
Planche d’exercices

Fichiers Fonctions-Circulaires a, b et c

EXERCICES FACILES :

Exercice 1 : Étudier le signe de cos(3𝑥) + cos(5𝑥).

Exercice 2 : Étudier le signe de cos (𝑥) − cos(3𝑥).

Exercice 3 : Déterminer le domaine de dérivabilité puis la fonction dérivée de 𝑥 ⟼ 𝑥2 cos (𝑥) sin (𝑥).

Exercice 4 : Déterminer le domaine de dérivabilité puis la fonction dérivée de cos (𝑥)
1 +

√
𝑥

.

Exercice 5 : Déterminer le domaine de dérivabilité puis la fonction dérivée de cos (𝑥)
sin (𝑥) − cos (𝑥)

.

Exercice 6 : Déterminer le domaine de dérivabilité puis la fonction dérivée de 𝑥 ⟼ cos (𝑥)
√sin (𝑥) + 2

.

Exercice 7 : Déterminer le domaine de dérivabilité puis la fonction dérivée de 𝑥 ⟼ cos4(𝑥)−sin4(𝑥).

EXERCICE DE DIFFICULTÉ MOYENNE :

Exercice 1 : Déterminer le domaine de dérivabilité puis la fonction dérivée de 𝑥 ⟼ ln (cos ( 1
𝑥

)).

Exercice 2 : Déterminer le domaine de dérivabilité puis la fonction dérivée de 𝑥 ⟼ cos (ln (1 +
√

𝑥)).

Exercice 3 : Déterminer le domaine de dérivabilité puis la fonction dérivée de 𝑥 ⟼ sin (ln (1 + 2
𝑥

)).

Exercice 4 : Étude complète de 𝑓2 ∶ 𝑥 ⟼ | tan 𝑥| + cos (𝑥).

Correction : 𝑓2 est définie sur D = ℝ ∖ (𝜋
2

+ 𝜋ℤ), paire et 2𝜋-périodique. 𝑓2 est continue sur D en
vertu de théorèmes généraux. On étudie 𝑓2 sur [0, 𝜋

2
[∪]𝜋

2
, 𝜋].

Étude en 𝜋
2
.

𝑓 (𝑥) ∼
𝑥→𝜋/2

| tan 𝑥| et donc, lim
𝑥→𝜋/2

𝑓 (𝑥) = +∞. C2 admet la droite d'équation 𝑥 = 𝜋
2

pour droite asymptote.

Dérivabilité et dérivée.
𝑓2 est dérivable sur ℝ ∖ 𝜋

2
ℤ en vertu de théorèmes généraux et pour 𝑥 ∉ 𝜋

2
ℤ, 𝑓 ′

2 (𝑥) = 𝜀 1
cos2 𝑥

− sin (𝑥) où
𝜀 est le signe de tan 𝑥.

𝑓2 est aussi dérivable à droite en 0 et (𝑓2)′
𝑑 (0) = 1. Par symétrie, 𝑓2 est dérivable à gauche en 0 et

(𝑓2)′
𝑔 (0) = −1. 𝑓2 n'est pas dérivable en 0.

De même, 𝑓2 est dérivable à gauche et à droite en 𝜋 avec (𝑓2)′
𝑔 (𝜋) = −1 et (𝑓2)′

𝑑 (𝜋) = 1, et n'est donc pas
dérivable en 𝜋.
Variations.
𝑓2 est strictement décroissante sur ]𝜋

2
, 𝜋] en tant que somme de deux fonctions strictement décroissantes sur

]𝜋
2

, 𝜋]. Puis, pour 𝑥 élément de ]0, 𝜋
2

[, 𝑓 ′
2 (𝑥) = 1

cos2 𝑥
− sin (𝑥) > 1 − 1 = 0. 𝑓 ′

2 est strictement positive sur
]0, 𝜋

2
[ et donc 𝑓2 est strictement croissante sur [0, 𝜋

2
[.
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Planche d’exercices

EXERCICES PLUS ARDUS :
Exercice 1 : Construire le graphe de la fonction définie par 𝑓4(𝑥) = | tan 𝑥| + cos 𝑥.

Correction : 𝑓4 est définie sur ℝ ∖ (𝜋
2

+ 𝜋ℤ), 2𝜋-périodique et paire.

On étudie donc 𝑓4 sur [0, 𝜋
2

[ ∪ ]𝜋
2

, 𝜋].

Étude des variations de 𝑓4 .
Pour 𝑥 ∈ [0, 𝜋

2
[, 𝑓4(𝑥) = tan 𝑥 + cos 𝑥 et donc,

𝑓 ′
4(𝑥) = 1

cos2 𝑥
− sin 𝑥 ⩾ 1 − 1 = 0,

avec égalité si et seulement si sin 𝑥 = cos2 𝑥 = 1 ce qui est impossible.

Donc, 𝑓 ′
4 est strictement positive sur [0, 𝜋

2
[ et 𝑓4 est strictement croissante sur [0, 𝜋

2
[.

Pour 𝑥 ∈ ]𝜋
2

, 𝜋], 𝑓4(𝑥) = − tan 𝑥 + cos 𝑥 et 𝑓4 est strictement décroissante sur ]𝜋
2

, 𝜋] en tant que somme
de deux fonctions strictement décroissantes sur ]𝜋

2
, 𝜋].

On a immédiatement lim
𝑥→ 𝜋

2
𝑥< 𝜋

2

𝑓4(𝑥) = lim
𝑥→ 𝜋

2
𝑥> 𝜋

2

𝑓4(𝑥) = +∞.

On en déduit 𝒞4 .

Exercice 2 : Étude complète de 𝑓 ∶ 𝑥 ⟼ (cos (𝑥) + sin (𝑥))
1
𝑥 .
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